
O P E R A MEDALISTICĂ A S C U L P T O R U L M I H A I L K A R A -
M Ă R T U R I E A PREGĂTIRII SERBĂRILOR ÎNCORONĂRII 

Katiuşa Pârvan 

După înfăptuirea statului naţional unitar român la 1 Decembrie 1918. 
"...Visul atâtor generaţii de strămoşi, de moşi şi părinţi... ", cum spunea Barbu Şt. 
Delavrancea în cuvântarea ţinută la Academia Română, unul din obiectivele 
României Mari a fost încoronarea suveranilor României întregite, ca o "consfinţire 
a unităţii naţionale, cu atâtea jertfe dobândită". 

După ratificarea, la 29 decembrie 1919, a legilor de unire şi după 
recunoaşterea internaţională a Unirii, prin tratatele de la Paris din anii 1919-1920 
Parlamentul de la Bucureşti a trecut la organizarea încoronării, încercând să 
depăşească dificultăţile ivite. 

în timpul guvernării generalului Averescu, preşedintele Partidului 
Poporului (13 martie 1920 - 13 decembrie 1921), o serie de reforme şi legi1 

creaseră momentul favorabil consfinţirii Unirii atât de mult dorită, printr-o 
ceremonie măreaţă. Guvernul a stabilit ca încoronarea să aibă loc la Alba Iulia, la 
24 septembrie 19212. Pentru organizarea unor serbări grandioase, a fost înfiinţată o 
Comisie, în frunte cu generalul Coandă (fost Preşedinte al Consiliului de Miniştri), 
din care urmau să facă parte: Bogdan Murgulescu3, secretar general al Comisiei, N. 
Mişu (Ministrul Casei Regale), Nicolae Iorga (deputat), Nanu (Ministru 
plenipotenţiar), primarul oraşului Alba Iulia, Octavian Goga, Nicolae Titulescu. 
generalul Angelescu (mareşalul Palatului), prof, universitar Alex. Lăpedatu, 
compozitorul George Enescu, pictorul Arthur Verona (domiciliat în Bucureşti, str. 
Gr. Alexandrescu nr. 8, la acea dată aflat la Viena)4, arh. Victor G. Ştefanescu, 
sculptorul Jalea (domiciliat la Paris, 6, Bd. Montparnasse 83)5, Mitropolitul Miron 
Cristea. Ministrul Cultelor şi Artelor a trimis de îndată invitaţii celor aflaţi în 
străinătate, pentru a le solicita participarea. Sculptorul Ion Theodor Jalea şi pietonii 
Arthur Verona (revenit în ţară, la moşia sa din Herţa), au răspuns imediat6. 

încă din iunie 1920 pictorul Arthur Verona, însărcinat cu organizarea 
unui cortegiu etnografic impresionant, a început pregătirile, solicitând colaborarea 
lui Horia Igiroşanu, preşedintele Asociaţiei "Belle Arte"7. 

Un prim obiectiv urmărit de Comisia pentru organizarea serbărilor 
încoronării a fost începerea construcţiei Catedralei Reîntregirii de la Alba Iulia, 
opera arhitectului Victor G. Ştefanescu, membru în această Comisie8. 

Artişti, fabrici, firme (foarte multe din provinciile româneşti recent unite), 
s-au oferit să contribuie la organizarea serbărilor. Astfel, la 23 iunie 1921, o veche 
firmă din Arad, "Friedric Hônig-Frigyes", drept omagiu adus încoronării, s-a oferii 
să toarne, gratuit, un clopot de 1.000 kg. Solicita doar asigurarea metalului necesar, 
sugerând Ministerului de Război să-i pună la dispoziţie un tun de bronz9. în augusi 
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1921. Fabrica de maşini Schreiber din Sibiu, s-a oferit să participe Ia lucrările 
tehnice pentru organizarea serbărilor1 0. 

Câţiva artişti au donat opere de artă din patrimoniul personal, pentru 
împodobirea Catedralei de la Alba Iulia sau Mitropoliei din Bucureşti: pictorul D. 
Belizarie (domiciliat în str. G. Cantacuzino - fostă Polonă, nr. 41), două icoane 
bizantine, sculptate şi aurite cu aur de cea mai bună calitate ("Dreptul Judecător" şi 
"Fecioara cu pruncul"); pictorul Ionel Ioanid, tablouri pentru catedrala de la Alba 
Iulia, sculptorul I . Jalea, lucrarea "Lupta centaurilor", pentru Mitropolie1 1. La 7 
septembrie, Preşedintele Comisiei încoronării s-a adresat Ministerului Cultelor şi 
Artelor, solicitând, pentru sărbătorirea victoriei şi încoronării, emiterea unor timbre 
comemorative. Ca model, erau anexate 13 mărci străine. Inspectorul Brutus Haneş 
din minister a răspuns în aceeaşi zi, propunând o nouă emisiune comemorativă, 
"întrucât cea veche cu Ferdinand e prea primitivă". Emisiunea urma să cuprindă 
patru mărci poştale, reprezentând: 1) harta României Mari; 2) apoteoza Unirii; 3) 
victorie românească pe un câmp de luptă (Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz); 4) Actul 
încoronării. Se propunea stabilirea unui preţ foarte redus, pentru ca timbrele să 
poată fi cumpărate de cât mai mulţi cetăţeni1 2. 

Lt. colonel în rezervă Constantin Kristescu, aviator, sculptor şi medalist13, 
a adresat Ministerului Cultelor şi Artelor un memoriu prin care propunea ca la 
ceremonia încoronării, suveranii să fie însoţiţi de o gardă de onoare formată din 
ofiţeri şi soldaţi decoraţi cu ordinul Mihai Viteazul pe câmpul de luptă, numită 
Ceata plăieşilor lui Mihai Viteazul. Aceştia urmau să poarte un costum special 
(reconstituire a vechiului costum istoric) - mantie, căciulă, toiag1 4. 

Printr-o cerere adresată Ministerului Cultelor şi Artelor, Mitropolia 
Ungro - Vlahiei din Bucureşti a solicitat procurarea unor stofe mai deschise la 
culoare, necesare costumelor pe care urmau să le poarte preoţii la serbările 
încoronării. Se propunea comandarea lor la Praga, Budapesta, Viena, deoarece pe 
pieţele Bucureştilor nu existau stofe de cea mai bună calitate15. 

Pentru ca încoronarea să se desfăşoare conform ceremonialului curţilor 
occidentale, ministrul plenipotenţiar în afaceri externe Boerescu, a trimis în 
septembrie 1920 o descriere a ceremonialului încoronării M.S.R. Eduard al Marii 
Britanii în 1911 (primită de la Departamentul Ceremonialului de Curte) şi un 
număr din revista "Illustrated London News", cu fotografii de costume, accesorii, 
etc.16 

Pentru încoronare au fost pregătite însemnele puterii regale, buzduganul 
şi cele două coroane17. Buzduganul, din aur şi argint, proiectat de pictorului Costin 
Petrescu şi executat de firma de bijutieri Réné Boivin din Paris, a fost oferit regelui 
de către poporul român, prin subscripţie publică, la 10 mai 192018. Ferdinand urma 
să poarte "coroana de oţel" cu care se încoronase Carol I la 10 mai 1881; pentru 
regina Maria a fost comandată o coroană din aur, opale şi turcoaze, la firma de 
bijuterii Lucien Falize din Paris19. 

Datorită unei anumite instabilităţi politice20, precum şi unor nereuşite 
economice21, încoronarea s-a amânat. Imediat după venirea la guvernare a 
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liberalilor, în Consiliul de Miniştrii întrunit la Sinaia în 24 august 1922, s-a fixat 
data serbărilor încoronării, pentru 15-17 august 1922. S-a stabilit şi o nouă comisie 
de organizare, condusă de generalul Traian Moşoiu, apoi de inginerul Anghel 
Saligny22. 

In contextul preocupărilor pentru marele eveniment al încoronării, se 
încadrează şi baterea unor medalii comemorative, oficiale şi populare. Printre 
acestea se află şi medaliile "în amintirea încoronării - Alba Iulia 1921" (vezi 
Catalogul în Anexă). Pregătite pentru încoronarea prevăzută în septembrie 1921 şi 
amânată, medaliile nu s-au mai distribuit, rămânând în stadiul de proiect. Ele 
constituie un document al preocupărilor pentru organizarea ceremoniilor pentru 
acest mare eveniment23. S-au executat proiecte pentru medalii din argint şi bronz, 
cu toartă şi fără, pentru suveranii României şi pentru copiii lor. 

Toate exemplarele au acelaşi revers - într-o cunună de laur, legendă pe 
patru rânduri: AMINTIRE DE LA/ÎNCORONARE/ALBA IULIA/1921. 

Pe avers sunt reprezentate portretele membrilor familiei regale (cap, în 
profil dreapta sau stânga). Legenda este semicirculară, dispusă la dreapta sau 
stânga efigiei, fiind însoţită de diferite ornamente. în legendă se menţionează sau 
nu anii 1920 sau 1921, precum şi numele localităţii Sinaia (unde s-au întrunit 
Consiliile de Coroană ce au hotărât data încoronării). Astfel, s-au executat proiecte: 

1) cu anul 1920, cu numele localităţii Sinaia şi al gravorului Kara (sub 
gât) pentru Regele Ferdinand şi Regina Maria (ca ornament, spic de grâu); 

2) fără an, fără numele localităţii Sinaia, cu sau fără numele gravorului 
Kara, pentru: Principele moştenitor Carol (fără numele gravorului, cu ram de 
măslin în spatele efigiei) şi pentru Principesa Elisabeta (sub gât, numele gravorului 
şi două spice de grâu); 

3) cu anul 1921, fară numele localităţii Sinaia, cu sau fară numele 
gravorului Kara, pentru: Principesa Maria (cu numele gravorului şi cu un 
ornament vegetal în spatele efigiei) şi pentru Principesa moştenitoare Elena (fără 
numele gravorului şi fară nici un ornament). 

Mihail Kara a mai lucrat o machetă şi o insignă, din bronz, pentru 
încoronarea de la Alba Iulia, din 1922. Suveranii sunt reprezentaţi în costumele de 
la ceremonie, cu însemnele puterii: Regele Ferdinand, şezând într-o poziţie 
marţială, poartă coroana şi ţine buzduganul pe genunchi; sub braţul sprijinit pe un 
postament, este incizată deviza regală - NIHIL/SINE/DEO. în faţa sa, în picioare, 
văzută din spate, Regina Maria reprezentată cu floarea preferată - lujer mare de 
crin, priveşte peste umăr, spre Ferdinand; poartă coroana şi mantia de la 
încoronare, minuţios redate. Pe un capitel de coloană este înscrisă memorabila dată 
a ceremoniei: ÎNCORONAREA/SUVERANILOR/ROMANIEI/UNITE/1922. 
în exergă, gravorul a reprodus cuvintele Reginei, ce a reprezentat pentru popor un 
simbol al luptei pentru desăvârşirea Uniri: Prin jertfa lor/s 'a făcut mărirea 
Ţării/Maria. în spate, ca fundal, apar două edificii - simbol pentru Ardealul unit, i 
Catedrala de la Alba Iulia, Castelul Huniazilor, precum şi câteva turnuri de cetăţi, j 
din spatele cărora răsare soarele. Aceeaşi reprezentare apare pe insignă; spaţiul | 
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fiind mult mai redus, este reprezentată doar legenda din exergă şi, ca fundal, numai 
Castelul Huniazilor. 

Documentele de arhivă au scos la iveală câteva date referitoare la autorul 
acestor medalii, despre care nu se cunoştea decât faptul - eronat - că a lucrat la 
Cluj24. Mihail Kara, născut în 1885 la Bilitz Bialitz, sculptor de naţionalitate 
cehoslovacă, era stabilit la acea dată în Oradea Mare, în str. Andrei Şaguna nr. 20. 
Colaboratorul său în executarea acestor lucrări a fost sculptorul de origine italiană 
Vignali Rafaello, născut la 16 noiembrie 1877 la Pistoia, Italia, domiciliat şi el în 
Oradea Mare, în Cetate25. Pentru activitatea lor artistică, prin care au servit 
interesele statului naţional unitar, cei doi au fost propuşi pentru decorare cu 
medalia Bene Merenti clasa a Il-a, la propunerea expresă a generalului Moşoiu 2 6. 

La 16 noiembrie 1921, cu menţiunea urgent, "potrivit liniei de conduită 
pe care Ministerul Cultelor şi Artelor o urmează, de a încuraja şi răsplăti 
elementele cele mai meritoare care contribuie la dezvoltarea vieţii noastre artistice 
într-o direcţie serioasă, subsemnatul (n.n., Ministrul Secretar de stat la 
Departamentul Cultelor şi Artelor), vin a vă ruga să binevoiţi a semna alăturatul 
decret prin care se conferă sculptorilor Mihail Kara şi Vignali Rafaello, pentru 
merite artistice, medalia Bene Merenti cls. a II-a" 2 7. Ca urmare, la 18 noiembrie, a 
fost emis Decretul 4780/1921, semnat de Ministrul Cultelor şi Artelor Octavian 
Goga, prin care se acorda celor doi medalia Bene Merenti clasa a II-a 2 a . Decretul a 
fost publicat la 9 decembrie 1921 în Monitorul Oficial 2 9 şi la scurtă vreme 
medaliile au fost trimise poliţiei orădene pentru a fi înmânate sculptorilof, care le-
au primit la 1 martie 192230. 

între 1920-1922, mulţi oameni de cultură şi artă au fost răsplătiţi prin 
acordarea de înalte ordine, decoraţii şi medalii-decoraţii, pentru acţiuni culturale de 
sprijinire a cauzei românilor, desfăşurate atât în ţară, în provinciile româneşti 
(înainte de Marea Unire), cât şi în străinătate. Sculptorul Mihail Kara a fost unul 
dintre aceştia. Pentru a păstra în memoria timpului numele şi faptele celor care şi-
au slujit cu cinste ţara şi prietenii, vom menţiona pe câţiva dintre ei. 

în 1921, Direcţia generală a Artelor din Ministerul Cultelor şi Artelor, a 
înaintat tabele cu funcţionari ai săi, propuşi spre decorare cu ocazia încoronării 
proiectate pentru acel an. Amintim pe: Corneliu Medrea, sculptor, ofiţer al 
Coroanei (ρΖζ. 28 în tabel), C-tin Brâncuşi, sculptor, ofiţer al Coroanei (ρΖζ. 31), 
Filip Marin, ofiţer al Coroanei (ρΖζ. 35), Fr. Stork, profesor la Şcoala de Arte 
Bucureşti, sculptor, ofiţer al Coroanei (poziţia 47), Gabriel Popescu, sculptor, 
profesor la Şcoala de Arte Bucureşti, ofiţer al Coroanei (poziţia 51), Artur 
Mendel, pictor, ofiţer al Coroanei, (poziţia 59), Costin Petrescu, profesor la 
Şcoala de Arte Bucureşti, mare ofiţer al Stelei, (poziţia 109), Jalea, comandor al 
Stelei, (poziţia 110)3L. Pictorul Artur Mendel a primit şi o recomandare pentru 
Bene Merenti cls. a II-a, în iulie 19213 2. 

între 1920-1921, au fost propuse spre decorare cu medalia Bene Merenti 
clasa I-a, diferite personalităţi străine care au contribuit la susţinerea cauzei 
româneşti: la 26 noiembrie 1920, d-na Madelaine Roch de la Comedia Franceză, 
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pentru recitaluri de poezie românească; d-na Charles, de la Opera Comică din Paris, 
pentru organizarea unor spectacole de balet cu costume populare româneşti la Paris şi 
în alte oraşe din Franţa; Jules Loeb, cavaler al Legiunii de Onoare, profesor la 
Conservatorul din Paris, d-na Marika Bernard (premiul I pentru violoncel la 
Conservatorul din Paris), care a susţinut concerte pentru cauza României, fiind 
însoţită de d-na Elena Văcărescu (a interpretat muzică românească) 3 3. 

La 28 octombrie 1920, primeşte aceeaşi medalie Vicontele de Jarrie, 
cunoscut ca "amic al României", pentru activitatea desfăşurată în Statele Unite ale 
Americii. Acolo a ţinut 15 prelegeri despre România, cu fotografii şi diapozitive 
înfăţişând monumente româneşti, figuri istorice, oameni politici, elemente 
etnografice. Prima conferinţă a avut loc la "National Arts Club" din New York. S¬
au difuzat trei broşuri: 1) România - unde se explica şi susţinea cauza României; 2) 
Apel pentru ajutorarea României, pe copertă cu portretul Reginei Maria; 3) Annual 
rapport of The Romanian Relief - commitee of America34. Conferinţele erau urmate 
de recitaluri de poezie şi muzică românească, interpretate de actriţa Agatha 
Bârsescu şi violonistul Nestorescu. Jarrie era delegat pentru România în S.U.A. din 
partea Societăţii L'idée française à l'étrangère (american branch), Franch 
American Reciprocity in Commerce and arts.35. In cadrul aceloraşi acţiuni 
menţionăm şi stabilirea unui proiect pentru o Expoziţie despre România la Muzeul 
Brooklyn, la 15 martie 1921, cu ajutorul lui Costin Petrescu (unul din colaboratorii 
români al lui Jarrie), ing. inspector CFR dr. C-tin Orghidan (împreună cu soţia, a 
trimis cărţi şi discuri cu doine româneşti) şi C. Cihodaru36. 

La 3 noiembrie 1920, Direcţia Protocol din Ministerul de Externe, la 
solicitarea Legaţiei române de la Washingthon, s-a adresat Ministerului Cultelor şi 
Artelor, propunând decorarea "Vicontelui C. Duranceau de la Jarrie, ziarist". Ca 
urmare, prin Decretul regal nr. 458 din 10 februarie 1920, de la Jarrie a fost decorat 
cu ordinul Coroana României în grad de ofiţer, pentru propagandă activă în 
interesul României, la New York şi în statul Vermont37. 

în ianuarie 1921 au primit Bene Merenti clasa I-a actorii lirici N. Leonard 
şi V. Maximilian, pentru propagandă desfăşurată în Banat, în interesul României3*, 

în iunie 1921 a fost înaintată o cerere pentru conferirea Medaliei Bene 
Merenti clasa I-a actorului francez de origine română Eduard de Max, participant la 
luptele de la Salonic, sosit apoi în România pentru a-i susţine cauza39. 

Tot cu Bene Merenti clasa I-a a fost decorat şi dr. Goran Bjorkman, 
secretar perpetuu al Academiei celor Nouă din Stockholm, fost membru al 
Institutului Nobel, membru corespondent al academiilor din Rio de Janeiro, 
Madrid, Barcelona, Lisabona, Messina, poet suedez ce a alcătuit după război o 
antologie a celor mai vestiţi poeţi români şi a scris în presa suedeză, pledând cauza 
României 4 0. 

Prezentarea medaliilor executate de sculptorul Mihail Kara a fost şi un 
prilej de a face cunoscute câteva aspecte ale participării românilor şi prietenilor lor 
din afara graniţelor la desăvârşirea statului naţional unitar şi la organizarea 
măreţelor serbări care au însoţit încoronarea suveranilor României Mari. 
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ANEXĂ 

Catalogul proiectelor de medalii executate de Mihail Kara pentru 
comemorarea încoronării 

1. Proiect pentru medalia comemorativă cu toartă, Regele Ferdinand -
Amintire de la încoronare, Alba Iulia 1921, gravor Mihail Kara, Oradea. 

Av. Regele Ferdinand, cap spre stânga, în faţă legendă semicirculară, de 
sus în jos: R E G E L E · ROMÂNILOR · SINAIA 1920·. în spate, spic de grâu cu 
vârful în jos. Sub gât, KARA. 

Rv. în cunună de măslin, legendă pe patru rânduri: AMINTIRE 
DELA/ÎNCORONARE/ALBA JULIA/1921. 

AR, 25 mm, inv. MNIR Pv. 2439/B Π/2663, Col. BNR, ex CNBAR. 

2. C . m. s., dar fără toartă. 
AE, 25 mm, inv. Pv. 2793/402/750, Col. Ştefan Capşa, Custodie 

CNBAR. 

3 Proiect pentru medalia comemorativă cu toartă, Regina Maria -
Amintire de la încoronare, Alba Iulia 1921, gravor Mihail Kara, Oradea. 

Av. Regina Maria (în costum de soră de caritate), cap spre dreapta, în faţă 
legendă semicirculară, de jos în sus: REGINA ROMÂNILOR. în spate, de sus în 
jos, legendă semicirculară, 1920 SINAIA. Sub gât, spic de grâu. 

Rv. în cunună de măslin, legendă pe patru rânduri: AMINTIRE 
DELA/ÎNCORONARE/ALBA JULIA/1921. 

AR, 25 mm, inv. MNIR Pv. 2443/B 11/2667, Col. BNR, ex CNBAR. 

4. C.m.s., dar cu panglică tricolor. 
AE argintat, 25 mm, inv. MNIR 148.951, Col. Triest Anton. 

5. Proiect pentru medalia comemorativă cu toartă, A.S.R. Principele 
moştenitor Carol - Amintire de la încoronare, Alba Iulia 1921, gravor Mihail 
Kara, Oradea. 

Av. A.S.R. Principele Carol, cap spre stânga, în spate, ram de măslin, în 
faţă legendă semicirculară, de sus în jos: A.S.R. · P R I N C I P E L E · C A R O L ·. 

Rv. în cunună de măslin, legendă pe patru rânduri: AMINTIRE 
DELA/ÎNCORONARE/ALBA JULIA/1921. 

AR, 25 mm, inv. MNIR Pv. 2442/B 11/2666, Col. BNR, ex CNBAR. 
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6. Proiect pentru medalia comemorativă cu toartă, unifacies, A.S.R. 
Principesa moştenitoare Elena - Amintire de la încoronare, Alba Iulia 1921, 
gravor Mihail Kara, Oradea. 

Av. A.S.R. Principesa moştenitoare Elena, cap laureat spre dreapta, la gât 
cu un colier de perle, în spate 1921, în faţă legendă semicirculară, de jos în sus: 
A.S.R. · PRINCIPESA · MOŞTENITOARE · ELENA ·. 

AE, 25 mm, inv. MNIR Pv. 165/451/1807, Col. Finkelştein, ex CNBAR. 

7. Proiect pentru medalia comemorativă cu toartă, A.S.R. Principesa 
Elisabeta - Amintire de la încoronare, Alba Iulia 1921, gravor Mihail Kara, 
Oradea. 

Av. A.S.R. Principesa Elisabeta, cap spre dreapta, în faţă legendă 
semicirculară, de jos în sus: A.S.R. · PRINCIPESA · ELISABETA ·. Jos, în 
dreapta şi stânga, două spice de grâu; sub gât, KARA. 

Rv. în cunună de măslin, legendă pe patru rânduri: AMINTIRE 
DELA/ÎNCORONARE/ALBA JULIA/1921. 

AR, 25,5 mm, inv. MNIR Pv. 2440/B 11/2664, Col. BNR, ex CNBAR 

8. Proiect pentru medalia comemorativă cu toartă, A.S.R. Principesa 
Marioara - Amintire de la încoronare, Alba Iulia 1921, gravor Mihail Kara, 
Oradea. 

Av. A.S.R. Principesa Maria, cap diademat spre stânga, în faţă legendă 
semicirculară, de sus în jos: A.S.R. · PRINCD?ESA · M A R I A ·. în spate, 1921. şi 
volute. Sub gât, KARA. 

Rv. în cunună de măslin, legendă pe patru rânduri: AMINTIRE 
DELA/ÎNCORONARE/ALBA JULIA/1921. 

AR, 25 mm, inv. MNIR Pv. 2441/B 11/2665, Col. BNR, ex CNBAR 

9. Machetă unifacies, în amintirea încoronării, 1922, gravor Mihail 
Kara, Oradea. 

Suveranii sunt reprezentaţi în costumele de la încoronare - Ferdinand în 
stânga, şezând pe un postament într-o poziţie marţială, ţine buzduganul pe 
genunchiul drept; braţul stâng este sprijinit pe o consolă pe care este incizată pe trei 
rânduri deviza familiei regale - NIHIL/SINE/DEO. în faţa lui, în picioare, regina 
Maria văzută din spate, poartă coroana şi mantia de la Alba Iulia şi priveşte spre 
rege; ţine în stânga un lujer mare de crin; cu dreapta aduce spre faţă o floare din 
acest lujer; braţul se sprijină pe un capitel de coloană pe care este incizată, pe patru 
rânduri, legenda: ÎNCORONAREA/ SUVERANILOR/ ROMÂNIEI/ UNITE/ 
1922. în exergă, legendă incizată, pe trei rânduri, cu litere cursive: Prin jertfa 
lor/s 'a făcut mărirea Ţării/Maria. Joŝ  la baza postamentului pe care şade regele 
Ferdinand, numele gravorului, KARA. în spate, ca fundal, clădirea Catedralei de la 
Alba Iulia, Castelul Huniazilor, turnuri de cetăţi, din spatele cărora răsare soarele. 

AE, 145 mm, inv. MNIR Pv. 3406, ex CNBAR. 
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10. Insignă, în amintirea Încoronării, 1922, gravor Mihail Kara, 
Oradea. 

C.m.s., dar spaţiul fiind mult mai redus, nu s-a reprezentat decât legenda 
din exergă, incizată pe trei rânduri, cu litere cursive: Prin jertfa lor/s'a făcut 
mărirea Ţării/M aria; în fundal nu apare decât castelul Huniazilor 

AE, 25 mm, inv. MNIR, Pv. 956/B 11/1045, Col. BNR, ex CNBAR. 

NOTE 

1. Legea pentru unificarea monetară, din toamna anului 1920, reforma 
financiară elaborată de N. Titulescu în august 1921, legea pentru 
împroprietărirea unor ţărani ce luptaseră pe front, legea Trancu-Iaşi, pentru 
reglementarea conflictelor de muncă, legi cu privire la sindicate, legea 
naţionalizării unor întreprinderi din Transilvania, etc. 

2. Α . ' Ν . I . C , fond Ministerul Cultelor şi Artelor, 550, 706/1921, doc. 15, p. 
21. 

3. Ibidem, p. 16. 
4. Ibidem, p. 15. 
5. Idem, fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, 49/1920, p. 16. 
6. Α . Ν . I . C , ibidem, pp. 2, 3, 10, 12, 16, 23. 
7. Societate studenţească în afara şcolii oficiale a statului, Asociaţia de pictură 

Belle Arte, aflată sub îndrumarea ASR Pr. Elisabeta, a fost recunoscută ca 
personalitate juridică la 3 aprilie 1922; Α . Ν . I . C , fond Ministerul Cultelor 
şi Artelor, 550, 756/1922, p. 1 şi idem, 706/1921, pp. 15-16. 

8. Lucrările au fost începute în mai 1921 şi au durat până în 1922, fiind 
executate de ing. Tiberiu Eremia şi D. Noicu, iar pictura interioară de Costin 
Petrescu. Planul a fost inspirat de cel al Mitropoliei Ţării Româneşti de la 
Târgovişte; Maria Ioniţă şi Ştefan Ioniţă, Victor G. Ştefanescu - arhitectul 
Catedralei încoronării de la Alba Iulia, m Muzeul Naţional, voi. 11, 1999, 
pp. 161-167. 

9. Α . Ν . I . C , fond Ministerul Cultelor şi Artelor, 550, 706, fasc. 24, doc. 15, p. 
17. 

10. Α . Ν . I . C , idem, 706, fasc 15, p. 24. 
11. Α . Ν . I . C , ibidem, pp. 23, 29 şi idem, 773, p. 12. 
12. Propunerea inspectorului Haneş a fost imediat înaintată Direcţiei Poştelor, 

pentru a fi pusă în aplicare; Α . Ν . I . C , ibidem, pp. 27-28, 30. 
13. Participant activ la Războiul de întregire, ca ofiţer de cavalerie apoi ca 

observator aerian, decorat cu Ordinul Mihai Viteazul pe câmpul de luptă, a 
fost autorul medaliei Victoriei în Marele Război pentru Civilizaţie, ce s-a 
acordat tuturor participanţilor activi la război, români şi străini. Medalia a 
fost executată la Paris; în ţară s-au purtat discuţii pentru stabilirea preţului 
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acordat gravorului care a realizat modelul. întrucât modelatorul era un ofiţer, 
Direcţia Armament din Ministerul de Război (se afla în clădirea Cazărmii 
Regimentului 21 Infanterie Regina Elisabeta, situată în faţa Spitalului 
Militar) s-a adresat Ministerului Cultelor şi Artelor pentru a trimite un 
reprezentant care să stabilească acest preţ. Delegatul trimis a fost sculptorul 
medalist Gabriel Popescu, profesor la Şcoala de Artă din Bucureşti, membru 
în Comisia pentru Serbările încoronării; vezi Α. Ν. I . C , fond Ministerul 
Cultelor şi Artelor, 550, 773/1922, pp. 7, 11. C-tin Kristescu a lucrat şi 
medaliile oficiale pentru încoronarea din 1922 de la Alba Iulia, precum şi 
medaliile primelor expoziţii agricole şi zootehnice organizate după Unire; 
vezi Katiuşa Pârvan, Angela Mihalea, Câteva date privind opera medalistică 
a sculptorului Constantin Kristescu, în Acta Moldaviae Meridionalis, 15-20, 
193-198, pp. 293-305. 

14. Α. Ν. I . C , fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, 49/1920, pp. 27-28. 
15. Α. Ν. I . C , fond Ministerul Cultelor şi Artelor, 550, 706, fasc. 24, p. 26. 
16. Α. Ν. I . C , fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, 49/1920, p. 22. 
17. Sceptrul, ca însemn regal, nu a existat în tradiţia statului modern român; 

Enciclopedia României, I , p. 83. 
18. Dorina Tomescu, încoronarea de la Alba Iulia. Mărturii iconografice din 

patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a României, în Muzeul Naţional, 
vol. 11, pp. 155-160. 

19. Coroana Reginei Maria a fost executată după modelul pictorului Costin 
Petrescu, publicat în revista România Noua, numărul din 4 august 1921; vezi 
şi Dorina Tomescu, R. Coroamă, ibidem, p. 156. 

20. O slabă susţinere politică, presiuni din partea liberalilor şi influenţei lui Ionel 
Brătianu asupra regelui, căderea guvernelor Averescu (13 decembrie 1921) 
şi Take Ionescu (17 decembrie 1921-17 ianuarie 1922). 

21. "Naţionalizarea" unor întreprinderi din Transilvania în favoarea partidelor de 
la guvernare, nefinalizarea lucrărilor la Catedrala Reîntregirii, unele 
neînţelegeri legate de organizarea serbărilor, precum şi opinia liberală 
conform căreia ţara era încă săracă şi nu putea face faţă unor ceremonii 
măreţe. 

22. Α. Κ I . C , fond Ministerul Cultelor şi Artelor, 550, 789/1922, p. 7. 
23. Şt. Capşa, Medalii şi plachete, în CAM, 4, nr. 1, 1923, pp. 4-5, unde sunt 

menţionate doar exemplarele dedicate Reginei Maria şi Pr. Elisabeta. 
24. C. A. Orăşianu, Medalii şi plachete, în CNA, I I I , 5-6, 1922, pp. 42-43. 
25. Α. Ν. I . C , Ministerul Cultelor şi Artelor, 764/1922, 2 -3, martie. 
26. Α. Ν. I . C , fond Ministerul Cultelor şi Artelor, 675/1921, p. 12; este o carte 

de vizită pe care generalul, la acea dată şeful Comandamentului Teritorial al 
Basarabiei, din Chişinău, scria pe verso: Sculptorul Mihail Kara/ Turnător în 
bronz Vignali Rafaelle/ Bene Merenti Clasa II-a/pentru merite artistice. 
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Generalul Moşoiu cunoştea activitatea medalistică a sculptorului Kara. 
Acesta lucrase o machetă şi o medalie, ce-i fuseseră oferite la 16 octombrie 
1919 de diviziile care au luptat sub comanda sa în timpul campaniei din 
1919 din Ungaria. Ele comemorau luptele de la Szolnok, hotărâtoare pentru 
ocuparea Budapestei. Prezentăm descrierea medaliei, bătută din metal 
comun care conţine mult zinc, cu legenda în limba maghiară, ce menţionează 
localităţile în care s-au purtat cele mai importante bătălii: Kisujâllâs, 
Kenderes, Fegyvernek, Szolnok; vezi şi C. A. Orăşianu, op. cit., unde sunt 
prezentate piesele dedicate generalului. Medalia are un diametru de 25 mm, 
ca şi proiectele pentru medaliile pentru încoronarea proiectată pentru anul 
1921, cu care se aseamănă şi ca stil: 
Medalie comemorativă cu toartă, unifacies, Generalului Traian Moşoiu, în 
amintirea luptelor din 1919, gravor Mihail Kara, Oradea. 
Av. Generalul Traian Moşoiu, cap spre stânga, dedesubt un ram de stejar, în 
fată legendă semicirculară de sus în jos: GENERAL MOŞOIU/1919. în 
spate, legendă semicirculară, de jos în sus: KISUJ A L L AS.KENDERES. 
FEGYVERNEK.SZOLNOK.. Sub gât, dedesubtul ramului, M . KARA. 
MC, 25 mm, inv. MNIR Pv. 3237/B 11/3630, Col. BNR, ex CNBAR şi Pv. 
1517/402/112, Col. Ştefan Capşa, ex. CNBAR. 

27. Α. Ν. I . C , ibidem, p. 10. 
28. Α. Ν. I . C , ibidem, p. 14. 
29. Α. Ν. I . C , ibidem, p. 11 
30. La 7 şi 8 martie, Ministerul Cultelor şi Artelor a primit de la Poliţia din 

Oradea confirmarea predării decretelor şi medaliilor celor doi sculptori, A. 
Ν. I . C , idem, 764/1922, pp. 1-3. 

31. Ibidem, p. 15. 
32. Α. Ν. I . C , Ministerul Cultelor şi Artelor, 550, 756/1922, p. 7. 
33. Idem, 553, fasc. 23, pp. 2, 4, 35. 
34. "Roman Relief Commite of America" a fost o societate înfiinţată în 

primăvara lui 1917 la New York, sub conducerea lui T. Tillston Wells şi sub 
patronajul reginei Maria, având printre organizatori pe Gogu Negulescu 
(senator), Ctin şi Martha Orghidan, mai mulţi cetăţeni americani. Profesorul 
Paul Negulescu din Bucureşti (fratele senatorului amintit), a colaborat la 
întemeierea Societăţii "Romanian-American War Relief Association" la 
Chicago, o altă societate care a contribuit la propaganda pentru cunoaşterea 
României în spaţiul interoceanic. Inginerul Ctin Orghidan a fost unul din cei 
mai activi susţinători ai acestor acţiuni patriotice; vezi Gh. I . Florescu, 
Legaţia română din SUA: înfiinţare şi activitate (1917-1918), I , în Itinerant 
istoriografice. Profesorului Leonid Boicu la împlinirea vîrstei de 65 de ani, 
coord. Gabriel Bădărău, Iaşi, 1996, pp. 207, 214, 229. 

35. Α. Ν. I . C , Ministerul Cultelor şi Artelor 553, fasc. 23, pp. 5-6, 7-8. 
36. Ibidem, pp. 6-7. 

www.mnir.ro



116 KATIUŞA P Â R V A N 

37. Ibidem, p. 9. 
38. Ibidem, p. 13. 
39. Idem, 675/1921, p. 1. 
40. Ibidem, p. 4. 

L ' O E U V R E MÉDALISTIQUE DU S C U L P T E U R MIHAIL K A R A -
P R E U V E D'ORGANISATION DES FÊTES DU COURONNEMENT 

Résumé 

L'Article présente l'atmosphère enthousiaste qui a régnée parmi les 
roumains d'après la décision du Gouvernement roumain d'organiser le 
Couronnement, pour 24 septembre 1921. On a établi une Commission pour 
l'organisation des Fêtes, conduise par le général Coandă (ancien Premier Ministre), 
de laquelle faisaient parties des personnalités politiques et artistiques. Eauteur, en 
se basant sur des documents d'archivé, présente la contribution des artistes, des 
industriels, des officiers, des hauts prêtres, pour l'organisation des Fêtes. Parmi 
ceux-ci - Mihail Kara, le sculpteur tcèchoslovaque né en 1885 à Bilitz Bialitz, 
domicilié à Oradea Mare, rue Andrei Şaguna 20, aussi que son collaborateur, le 
sculpteur italien Vignali Rafaello, né le 16 novembre 1877 à Pistoia, en Italie, 
domicilié lui aussi à Oradea Mare, dans la Cité. 

Kara est l'auteur des quelques projets des médailles qui devaient être frappées 
pour Le Couronnement projeté en 1921. Tous ces projets des médailles ont le même 
revers, avec la légende AMINTIRE DELA/ÎNCORONARE/ALBA JULIA/1921. 
(Souvenir du/Couronnement/Alba Iulia/1921.) Le droit présente les portraits du Roi 
Ferdinand, de la Reine Marie et des leurs enfants, ASR Pr. héritier Charles, ASR Pr. 
Elisabethe, ASR Pr. Marie, ASR Pr. Héritière Hélène, les différents étant au point de 
vue des décors végétaux et des légendes (qui présentent ou non le nom du graveur 
Kara, le nom de la ville Sinaia, ou non), qui sont datées 1920, 1921, ou non. 

Kara a travaillé aussi une applique et un insigne pour le Couronnement 
officiel de 1922. Les Souverains sont représentés dans leurs vêtements de 
Couronnement, avec les signes du pouvoire - les couronnes, le sceptre. La légende 
présente la devise royale, la date du Couronnement et, en exergue, quelques mots 
de la Reine Marie. EInsigne présente les mêmes images, mais la légende est 
incoplète, le diamètre étant plus petit. 

Pour son activité artistique, le sculpteur Kara (de même que son 
collaborateur Vignali) a été récompensé par La Médaille Béné Mérénti, Ilème 
classe. EAuteur présente aussi des autres personnalités artistiques, roumaines et 
étrangères, qui ont été décorées avec La Médaille Béné Mérénti et avec d'autres 
ordres, décorations et médaille roumaines. 
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Reversul proiectelor pentru medaliile 
comemorative Amintire de la 
încoronare, Alba Iulia 1921, gravor 
Mihail Kara, Oradea, acelaşi pentru 
toate exemplarele; imaginea mărită 1x2 . 
Le revers des projets des médailles 
commémoratives Souvenir du couronne
ment, Alba Iulia 1921, graveur Mihail 
Kara, Oradea, le même pour tous les 

exemplaires; l'image 1 χ 2. 

Aversul proiectului pentru medalia 
comemorativă, cu toartă. Regina Maria -
Amintire de la încoronare, Alba Iulia 
1921, gravor Mihail Kara, Oradea, argint, 
25 mm; imaginea mărită 1 x 2 (Cat/3). 
Le droit du projet de la médaille 
commemorative avec béliére, La Reine 
Marie - Souvenir du couronnement, Alba 
Iulia 1921, graveur Mihail Kara, Oradea, 
argent, 25 mm; image 1 x 2 (Cat/3). 

Aversul proiectului pentru medalia 
comemorativă, cu toartă. Regele Ferdinand 
- Amintire de la încoronare, Alba Iulia 
1921. gravor Mihail Kara, Oradea, argint, 
24 mm; imaginea mărită 1 x 2 (Cat/l). 
Le droit du projet de la médaille comme
morative avec béliére, Le Roi Ferdinand 
- Souvenir du couronnement, Alba Iulia 
1921, graveur Mihail Kara, Oradea, 
argent, 25 mm; image 1 x 2 (Cat/1). 

Aversul proiectului pentru medalia 
comemorativă, cu toartă, ASR Pr. moştenitor 
Carol - Amintire de la încoronare, Alba Iulia 
1921, gravor Mihail Kara, Oradea, argint, 25 
mm; imaginea mărită 1x2 (Cat/5). 
Le droit du projet de la médaille comme
morative avec béliére, SAR Le Prince Héritière 
Charles - Souvenir du couronnement, Alba 
Iulia 1921, graveur Mihail Kara, Oradea, 

argent, 25mm; image 1x2 (Cat/5). 
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Aversul proiectului pentru medalia 
comemorativă, cu toar tă , A S R Pr. 
moştenitoare Elena - Amintire de la 
încoronare, Alba Iulia 1921, gravor 
Mihail Kara, Oradea, bronz, 25 mm, 

imaginea mărită 1 x 2 (Cat/6). 
Le droit du projet de la médaille comme
morative avec béliére, SAR la Princesse 
Héritière Hélène - Souvenir du couronne
ment, Alba Iulia 1921. graveur Mihail Kara, 
Oradea, cuivre, 25 mm; image 1 x 2 (Cat/6). 

Aversul proiectului pentru medalia 
comemorativă, cu toartă, ÂSR Pr. Marioara 
- Amintire de la încoronare, Alba Iulia 1921, 
gravor Mihail Kara. Oradea, argint, 25 mm, 

imaginea mărită 1x2 (Cat/8). 
Le droit du projet de la médaille 
commémorative avec béliére, SAR la 
Princesse Marioara - Souvenir du 
couronnement, Alba Iulia 1921, graveur 
Mihail Kara, Oradea, argent, 25 mm; 

image 1x2 (Cat/S). 

Aversul proiectului pentru medalia 
comemorativă, cu toartă, ASR Pr. Elisabeta 
- Amintire de la încoronare, Alba Iulia 1921, 
gravor Mihail Kara, Oradea, argint, 
25 mm, imaginea mărită 1 x 2 (Cat/7). 
Le droit du projet de la médaille 
commémorative avec béliére, SAR la 
Princesse Elisabeth - Souvenir du 
couronnement, Alba Iulia 1921, graveur 
Mihail Kara. Oradea, argent, 25 mm; 

image 1x2 (Cat/7). 

Medalie comemorat ivă unifacies, cu 
toartă, Generalului Traian Moşoiu, în 
amintirea luptelor din 1919, gravor 
Mihail Kara, Oradea, 25 mm, bronz. 
Médaille commémorative unie face, 
avec béliére, Au général Traian 
Moşoiu, souvenir des luttes de 1919. 
graveur Mihail Kara, Oradea, 25 mm, 

bronze. 
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Insignă, Amintire de la încoronare, 1922, gravor Mihail Kara, Oradea bronz, 25 mm (Cat/10). 
L 'Insigne, Souvenir du couronnement, 1922, graveur Mihail Kara, Oradea, cuivre, 25 mm (Cal/10). 

Machetă unifacies. Amintire de la încoronare, 1922, gravor Mihail Kara, Oradea, 
bronz, 145 mm; imagine micşorată (Cat/9). 

Applique unie face, Souvenir du couronnement, 1922, graveur Mihail Kara, Oradea, 
cuivre, 145 mm; image réduite, (Cat/9). 
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